



GACETA OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL à la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerías. — FRANCIA. — París:

Para comprender bien lo que hoy pasa en España es necesario tomar las cosas de muy atrás, y tener presente el modo con que el año 1820 fué proclamada la constitucion, época en que el Soberano tuvo que sufrir la ley de un ejército cobarde, apoyado en las ideas revolucionarias.

Esta insurreccion caminaba rápidamente à la destruccion de la monarquía; y desarrollado el desorden en España, amenazaba arrastrar en pos de sí à toda la Europa, cuando un ejército de cien mil franceses pasó el Pireneo, para restablecer el orden y rescatar al Rey, cautivo por los revolucionarios. Por el momento fue este paso un beneficio para el país, para Fernando y para todas las antiguas monarquías; pero no habiéndose licenciado el ejército revolucionario, y sí el ejército realista, quedó debilitada la monarquía, porque la dominaba una fuerza revolucionaria: y con esto queda esplicada la causa principal de los vaivenes que sufrió el reinado de Fernando...

La insurreccion del año 20 se reprodujo en la regencia de Cristina, y con tanto mas peligro, cuanto ne podia contar con una fuerza auxiliar que la libertase como à su augusto Esposo.

Si Carlos V hubiera sucedido naturalmente à su Hermano, se hubiese hallado en una situacion muy semejante, porque el ejército y la mayor parte de sus generales eran hijos de la revolucion: no podia pues restablecerse la monarquía española, sino por medios extraordinarios: de nada servia la sabiduría humana; pero la sabiduría de Dios lo ha reparado todo. En lugar de cien mil extranjeros como en el año 1823, hay ahora cien mil españoles, que combaten por el restablecimiento de la Monarquía legítima, de la soberanía Real y de los privilegios nacionales, violados por la usurpacion y la revolucion; y mientras el ejército constitucional se debilita por sus sangrientas divisiones, mas aun que por los combates, se forma en derredor de Carlos V un ejército realista, perfectamente disciplinado, enteramente nacional, y animado todo de un mismo espíritu, que es: salvar la Monarquía, colocando en el trono al Rey legítimo.

Estos son los resultados gloriosos de cuatro años de esfuerzos: esta es una obra Real y nacional à un mismo tiempo, que hallará en su doble origen las garantías de fuerza y duracion. *(Gaceta de F.)*

NOTICIAS DE ESPAÑA.

En carta de Madrid fecha del 10 se dice que el 9 entró el grueso de la expedicion principal en Ocaña, y la vanguardia en Aranjuez, à siete leguas de Madrid.

Oraá habia quedado sobre las fronteras de Aragon con una fuerza de 4000 hombres. Las cartas de Zaragoza del 12 anuncian, que el Cuartel Real saliendo de Frias el 7 se habia puesto en movimiento hácia la Mancha alta, sin duda con el objeto de caer sobre Aranjuez, y añaden que las fuerzas del REY reunidas con las de Cabrera eran ya superiores aun en número à las de Espartero, que solo contaba con 12000 infantes y 800 caballos.

Zaratiegui habiendo rendido el fuerte del Burgo de Osma y hecha prisionera su guarnicion, atacó à Lerma, cuya guarnicion capituló, quedando en nuestro poder otros 600 prisioneros. Una columna realista ha ocupado à las Huelgas y el hospital de Burgos.

La brigada de Puig-Samper que observaba à la 2ª expedicion no habia hecho movimiento en la mañana del 8.

En Madrid entraban sin cesar el 9 grupos de fugitivos de la Mancha, Guadalajara y provincia de Segovia. Las córtes se habian reunido en sesion secreta. El gobierno habia aceptado la dimision de varios generales, entre ellos el baron de Meer, nombrando para Cataluña à Santos San Miguel, gobernador que era de Bilbao. Lorenzo, que habia emprendido su marcha para Burgos, ha recibido orden de retroceder, nombrando para el mando de las tropas que tenia Escalera, al general Aldáma.

Segun carta de Bayona del 18, la expedicion principal estaba yá el 13 en el Pardo, Cabrera en Ballecas à una legua de Madrid, y Zaratiegui avanzaba por el camino de Guadalajara. — Acabamos de recibir comunicaciones de Madrid hasta el 13 y

confirman lo que se anuncia en este artículo. Espartero entró en la Capital el 13 por la tarde.

Bayona 16 de Setiembre.— "Las cosas andan serias: DON CARLOS el 9 se hallaba á dos ó tres leguas de Aranjuez; todo en la Capital estaba en la confusion que puede fácilmente figurarse."

"De Burgos escriben: que Zaratigui ha ido á reunirse con el ejército del REY."

"De Zaragoza dicen: que las tropas de Oráa están en un estado de insubordinacion tal, que este general no se atreve á tomar ninguna disposicion ni á mandar cosa alguna: tal es su temor de no ser obedecido."

"En Cataluña Urbiztondo hace maravillas: todo aquello está tan desorganizado, que luego la provincia entera estará bajo la autoridad del REY."

"El 8 entró Meer en Manresa: su columna está considerablemente reducida, sin dinero, sin vestuario, á veces sin viveres: esto no puede durar mucho. La Junta revolucionaria de Barcelona nada hace mas que exigir grandes sumas de dinero, lo que causa una emigracion considerable."

CATALUÑA. De las fronteras escriben con fecha del 9: Que Urbiztondo habia destacado dos batallones mas para reforzar la línea de la Seu de Urgel, y que se hacia muy probable que aquella plaza antes de mucho tiempo caeria en poder de los realistas.

En la derrota sufrida por la columna revolucionaria que ocupaba á Olot, se apoderó Tristany de 400 fusiles y una gran cantidad de municiones.

En Barcelona la agitacion crece por momentos: todo el que tiene teme, sea constitucional sea carlista; así es que la mayor parte de las gentes bien acomodadas procuran poner á salvo su vida y su fortuna, huyendo los unos al país ocupado por los carlistas, otros á Francia y otros á las islas Baleares. La autoridad se niega á dar pasaportes; pero el que no puede proporcionárselo se marcha sin él, y con este motivo ha habido diferentes arrestos y gruesas multas: todo es pretexto para sacar dinero, sin que por eso se dé un cuarto al ejército, que en lo demas está sin raciones, sin vestido y sin calzado. Las contribuciones en general son enormes, y la manera con que se cobran es violenta hasta el extremo: la prision de los propietarios, el atropello de sus familias y embargo de sus bienes, son el medio comun de que se vale la junta central revolucionaria para llevar á cabo su plan de espoliacion.

El Almirante Stopfor salió de Barcelona con todos los buques pertenecientes á la escuadra de Malta, á excepcion del navio *Talavera*, la fragata *Burhané* y la corveta *Didom*.

En Figueras hubo á últimos del pasado un alboroto promovido por los artilleros: parece que se cometieron muchas tropelías.

ARAGON. *Zaragoza 6.* "Cistué calla, y este silencio indica que las cosas no van de buena data. Generalmente suele darnos un boletin diario, siempre que hay alguna escaramuza en que los facciosos hayan perdido alguna yegua, dos lanzas y una maleta; pero hace una semana que ni aun esto dice. Espartero y Oráa temieron sin duda que divididos podrian ser atacados sucesivamente y sufrir otra como la de Burens, y con esta prevision se reunieron en Calamocha; pero á pesar de haberse reconcentrado en aquel punto casi todo el ejército revolucionario de España, no admiten el combate que les presenta la expedicion á dos leguas de distancia, destacando numerosas guerrillas que provoquen al enemigo, y lo fatiguen sin darle un momento de reposo."

Segun los mismos periódicos revolucionarios, ha quedado cerca de Zaragoza una fuerte division carlista mandada por Aznar.

GALICIA. *Coruña 7.* "Estámos nuevamente inundados de facciones, que se nos vienen hasta los muros, y han establecido su cuartel general hacia Mondoñedo: allí han hecho una fortaleza que les sirve de punto de apoyo en sus operaciones: de allí se esparraman por todas partes, recojen armamento, cobran los tributos, reúnen la juventud, la instruyen en el manejo de las armas, y los organizan muy tranquilamente: cuentan con las afecciones del país en términos que ningun pequeño destacamento de tropa, ni de la guardia nacional puede correr solo el país, sino es con riesgo de ser hecho prisionero por el mismo paisanaje."

"La ciudad de Santiago se halla con corta diferencia en la misma situacion que la Coruña, y acaso bloqueada mas rigurosamente."

El corresponsal de un periódico legitimista de Bayona dice: "Que si no van mas tropas á perseguir las partidas realistas que se organizan en Galicia, todo aquel Reino quedará en breve bajo la autoridad de CARLOS V, y añade que en la Coruña reina el mas completo desacuerdo entre la guarnicion, y sobre todo entre los cuerpos de marina, sujetos á las privaciones mas horribles."

ANDALUCIA. De Cádiz escriben al mismo periódico: "Que se intriga fuertemente para las próximas elecciones: que se nota una divergencia marcada entre los partidos: que Mendizabal va perdiendo terreno desde que el comercio ha comenzado á sufrir los efectos de su mala administracion; y que los ánimos están muy exasperados por la voz que corre y va tomando cuerpo, de que el gobierno trata de declarar en estado de sitio á las provincias de Andalucía."

Segun carta de Sevilla publicada en los periódicos de Madrid, parece que la plaza de Ceuta sigue amenazada por los berberiscos, los cuales continúan activamente sus aprestos de guerra, rehabilitando al mismo tiempo tres ó cuatro embarcaciones: se presume sea con el fin de cruzar por delante de la plaza. Han exigido que se evacue el campo donde están los puestos avanzados españoles, á lo que ha sido preciso acceder: en dichos puntos ha colocado sus centinelas el gefe de las tropas Marroquies.

En Granada hubo el 5 algunos alborotos, y se sintieron vivas á la independenciam y mueras contra el gobierno. En Malaga parece que el mismo dia hubo un estallido. Es verosímil que la junta insurgente esté organizada en aquel punto.

El gobierno de Madrid ha enviado á Andalucía dos generales para movilizar la milicia nacional: mas como aquellos gefes pertenecen al partido moderado, los patriotas andaluces se iban pronunciando contra el gobierno y desobedeciendo sus órdenes.

MADRID 10. "Tenemos á las grandes facciones hácia Ocaña. El miedo crece por acá, mas no por eso cesan las intrigas de los partidos que se disputan el poder. La regencia variará de manos. Se dice que la Reina está muy dispuesta á entregar el gobierno á quien quiera tomarlo, y retirarse, porque ve la imposibilidad de componer esta máquina que se desquicia irremediabilmente. Segun rumores se trata de encausar á Espartero, Oráa, Meer y otros gefes del ejército, y destituir una gran parte de la oficialidad: hace dias que circulan estas especies; y aunque en un principio aparecieron inverosímiles por los peligros de nuestra situacion, van tomando consistencia, y puede asegurarse que el proyecto existe, y que no tardaremos á ver su ejecucion."

El *Mundo* dice. "El plan de Madrid parece que es muy sencillo: asesinar un par de ministros, tal vez al gefe político y capitán general, degollar doscientos ó trescientos moderados y carlistas, y saquear al paso la calle de Postas, la de Carretas, la de la Montera y el Carmen."

El mismo. "Hubo un tiempo en que la conversacion general recaía sobre la ópera nueva; ahora es sobre el nuevo asesinato: uno y otro placeres de un pueblo civilizado."

— La alocucion que ha publicado en Murcia el partido de la bullanga, relativa á las elecciones, concluye así: "será nuestro mejor amigo el que secunde nuestras ideas: reputaremos por traidor y faccioso al que se separe de ellas."— ¿Qué tal? ¿Lo entiende la gente? Esto si que es ser idólatras de la libertad: ¿El que no elija los míos, traidor!

¿Qué tal los liberarones?

La frasecilla promete,

Que en Murcia las elecciones

Se apoyarán con razones

Compradas en Albacete."

— Se dice que cuando el señor San Miguel manifestó á las cortes su deseo de formar tres cuerpos de reserva, se lanzaron de los bancos los intrépidos brigadieres Sancho, Infante y Rodríguez Vera, pidiendo á gritos el mando de alguno de ellos; pero que varios diputados les tiraron de las casacas, diciéndoles que por Dios se conservasen, y reservaran su bravura para mejor ocasion.

De Burgos escriben á los periódicos de la Capital. "Inútil

es escribir cuando los males se aumentan, y el remedio se ve muy lejos. Sin embargo, debo manifestar que el estado de esta provincia es el más melancólico: nuestras tropas quietas en los mismos puntos: la subordinación y la disciplina no se conocen."

El *Mundo* pregunta ¿en qué se entretendrá ahora el primer granadero? Alla lo veremos, y no tardará mucho.

De Velvis de la Jara escriben al *Eco* "Segun noticias fidedignas han pasado por las inmediaciones de esta villa D. Romualdo Rabanera, comandante de artillería, dos clérigos y un abogado. Todos vienen de Talavera puestos en relación con el cabecilla Jara, el cual les ha enviado una escolta de quince lanceros para que les acompañen hasta Sevillejas, en donde la canalla facciosa tiene su cuartel general, y trata de organizar su tren de artillería é instalar su junta, en la cual entrarán los clérigos y el abogado, todos furibundos carlistas. Se necesita en esta provincia mucha tropa para impedir que progresen las facciones."

ALAVA. Loza 17.—Segun personas procedentes de Castilla, la guarnición del Burgo de Osma, que fue hecha prisionera el 4 del corriente, constaba de 300 urbanos y 400 soldados. Segun las mismas, una columna de 1000 hombres bajaba de Santander para la Rivera.

NAVARRA. Estella 17.—Estos dias se nota bastante deserción: desde el último correo se han presentado 40 infantes y 7 de caballería.

VIZCAYA. Guenes 18 de Setiembre.—"El brigadier Andechaga se halla en el valle de Sova recojiendo la parte del diezmo, que se iba á llevar el rebelde Castañeda, y lo va conduciendo en calidad de depósito al fuerte de Carranza."

"Castañeda con su columnilla se halla á la parte de Villarcayo, y entre tanto le observan y le tienen muy á raya las fuerzas vizcainas de la Encartación que ocupan las posiciones siguientes: el primer batallón de Vizcaya en Ramales: el 8.º del mismo Señorío en la Nestosa: el 7.º con dos compañías del 9.º en Sova, y el resto del último batallón en este punto."

"En este momento llegan 13 soldados cristinos pertenecientes á la guarnición de Laredo, aprendidos el dia 15 por el brigadier Andechaga, junto á las murallas de aquella plaza. Iba este gefe de paseo para Limpias con el coronel Berástegui, el comandante Llaguno, el teniente Orueta y algun otro oficial; y habiendoles ocurrido alargar su paseo hasta cerca de Laredo, observó Andechaga que fuera de murallas habia algunos soldados de la guarnición: en su vista marchó á escape sobre ellos, y sin mas armas que su látigo rindió á 13."

"Tenemos una satisfacción en anunciar al público este rasgo de valor. Frecuentemente las columnas enemigas despues de un plan bien meditado, salen á operar llevando á su cabeza por lo menos *trece brigadieres*, y concluida la operacion vuelven en triunfo con un *solo prisionero*. Aquí sucede al contrario; un *solo brigadier*, sin mas armas que su látigo hace 13 prisioneros, y pone en movimiento á una guarnición numerosa. Los patriotas se contentarán con admirar el hecho, porque la imitación no es dada sino á los soldados de CARLOS V."

En Vizcaya se han pasado estos últimos dias 11 soldados de las filas enemigas.

Relacion de lo acaecido en la linea de San Sebastian desde el 8 del corriente hasta el 14 del mismo.

GUIPUZCOA. Tolosa 19.—"Los últimos sucesos ocurridos en la linea de San Sebastian, parecen destinados á patentizar al orbe entero el carácter que distingue á los dos partidos que luchan en la Península, así como los vicios y virtudes propias del anarquista y de la legitimidad."

"Una columna de 7000 cristinos, mandada por el brigadier O-donell, partió de San Sebastian y Hernani, sin mas objeto que el de satisfacer su criminal sed de sangre y de destrozos, y entregar Tolosa y sus contornos á la devastacion y el incendio; pues con tales fuerzas y precisados por su natural terror á escalonarias en el camino, no les era posible dominar ni conservar su imperio en un país tan decidido como guerrero: este proyecto lo conceptuaron facil, atendiendo al corto número de tropas realistas que habia en la Provincia, reducido á cinco batallones, cuyas atenciones tenian desde Guetaria hasta la vista de Hernani. O-donell, no contento con servir á un partido que asesinó barbara é ilegalmente á

su hermano Juan en Barcelona, y con llevar las armas contra su legítimo Soberano, por quien ha derramado su sangre su hermano Carlos, y perecido su cuñado Coig en el campo del honor, y cuyo noble ejemplo sigue en el dia su hermano Enrique, quiso acabar de deshonorarse admitiendo la misión de talar el suelo leal donde su anciana madre, sus hermanas y sobrinas huérfanas hallan el asilo, la protección y respeto, que merecen por sus virtudes y desgracias. El pillaje y el incendio de mas de ciento y cincuenta caseríos, la violación y el asesinato de paisanos indefensos, y muy particularmente el de dos decrepitas y una jóven enferma, señalan su paso desde Hernani hasta Andoain, y escitan la alarma y la indignación hasta mucho mas adelante. ¡Qué pluma podrá pintar el cuadro que presentaba el camino desde este pueblo á Tolosa! Una muchedumbre de carros, aldeanos y demas paisanos, rodeados de sus familias y ganados escapaban de la desolación, conduciendo muebles amontonados, enfermos, niños y ancianos, y con la mayor precipitación caminaban huyendo de estos vándalos modernos á ponerse á espaldas de nuestros valientes voluntarios: ni una queja, ni un suspiro se escuchaba á estos desgraciados, cuyos pacíficos hogares enviando en pos de ellos nubes de espeso humo, les anunciaban la miseria á que quedaban reducidos; su dolor reconcentrado, su gravedad y resignación verdaderamente española, era una muestra de su decisión firme y anticipada de hacer toda clase de sacrificios para llenar sus deberes; era el grito enérgico de aquel terrible "NO IMPORTA" que en las mayores desgracias y en todas las épocas han salvado á nuestra Nación. Las últimas casas de Andoain, unos débiles parapetos sin un solo cañon, y el rio Oria vadeable por muchas partes, bastaron no obstante para poner un dique á los encarnizados enemigos, sirviendo de muralla los pechos y las bayonetas de nuestros soldados, que allí mismo detuvieron la numerosa columna de Espartero el 29 de Mayo, y salvaron á Tolosa de su dominación. Este pueblo á la primera señal de alarma se pone en movimiento, los paisanos dejan sus talleres, y armados con la canana y el fusil, marchan á la línea y dan repetidas pruebas de su opinion y su valor; las mugeres mismas se dirigen á ella cargadas de comestibles y refrescos, animan á sus parientes, retiran los queridos, que á falta de hombres, ellas mismas conducen en parihuelas hasta sus casas ó el hospital, y carros cargados de municiones y de viveres se dirigen al campo de batalla; mientras los correos y ordenanzas se cruzan dando avisos para calmar la ansiedad pública, y el vivo interés con que todas las clases los esperan sin susto y sin cobardía; pero con la inquietud propia de tan criticas circunstancias. Con todo, los enemigos á pesar de sus esfuerzos no pueden adelantar un paso en todo el dia ocho de Setiembre, y ya entrada la noche se deciden á tomar posiciones y á fortificarse en ellas, apoyados de las grandes ventajas del terreno y de la de Andoain que todas son á su favor, tanto por las alturas del E. como por la topografía de su reserva, corta distancia de Hernani y el curso del Oria y el Luzaran, que les sirve de línea en su campo atrincherado; estableciendo ademas baterías con piezas mayores en la plaza de aquel y demas puntos oportunos, como igualmente parapetos, fuertes barricadas, zanjas profundas y cortaduras en las calles, sirviéndose hasta de los mismos muebles domésticos destrozados para trincheras, y toda clase de medios de defensa con dos campamentos en lo mas elevado de las referidas alturas, y rotos los tabiques divisorios de las casas del pueblo, para hacer su ocupación absolutamente inexpugnable. Todos estos trabajos fueron el fruto de sus operaciones desde el dia 9 al 14 en que el general Uranga, que habia venido súbitamente desde Navarra al primer aviso, trayendo el tercer batallón de Guipúzcoa y el 11.º de aquel Reino y la compañía de guías que le hace escolta, se decide á atacarlos y arrojarlos de tan fuertes como inaccesibles posiciones: al rayar el dia, una batería de dos cañones de á 18 (traidos en 20 horas desde Oñate) otra de dos piezas de á 4 y dos pequeñas con un morterete de montaña, empezaron á tropar contra los cristinos, contestados por las doce piezas que ellos tenian, y por su infantería situada tan oportuna como ventajosamente: la nuestra distribuida con la mayor pericia militar, bajo la dirección del bizarro brigadier Vargas, Gefe de E. M. de la division guipuzcoana, y de los acreditados gefes de brigada Iturriza, Alzá é Iturriaga llegan á los puntos marcados de ataque; pero tan fatigados de la marcha y del camino resvaladizo é intransitable, con la copiosa lluvia que caia, que fue preciso hiciesen alto emboscados, hasta tomar algun descanso: la disciplina de nuestros soldados es tal que no son sentidos, y á las once del dia dada la señal de ataque, el enemigo

se sorprende, viéndose rodeado de nuestras tropas (que por la buena colocacion de ellas crece en número superior) y viendo á la sorpresa el desaliento y la cobardia que le son características, opone solo una débil resistencia al arrojado de las bayonetas de la legitimidad, que trepando osadamente y con bravura las alturas, se apoderan de ellas, de los parapetos, de todos los puntos preparados con tanto trabajo, de sus tiendas de campaña *aun colocadas*; y persiguiendo al enemigo en el mas completo desorden, confusion y desvandada, cede á los aceros victoriosos sin disparar apenas un tiro, y sin reunir una sola masa que los pueda proteger. Otro puñado de valientes habia atacado tambien al mismo tiempo por retaguardia la poblacion de Andoain; y pasado á cuchillo, cuantos la fuga no los salvaba como sucedió á los que prematuramente huyeron con la artillería á la carrera, y sin almones ni útiles de ninguna especie, apoyados en los dos escuadrones de caballería, que protegieron por su anticipacion esta retirada tan vergonzosa como fugaz; las herramientas y utensilios de zapa, como los almacenes de víveres de boca y guerra quedan abandonados; todos huyen ó se entregan prisioneros; y el que no riega con su sangre el camino marcado con sus crímenes, solo halla seguridad bajo el cañon de Hernani, donde van á encerrar los fugitivos su ignominia, su cobardia y su confusion. Su gefe mismo, su gefe O-donell sin sombrero y sin caballo, debió su salvacion á la generosidad de un urbano que le cedió el suyo, y entre el tropel, escitando una gran efervescencia en su misma indisciplinada soldadesca, se escapa de nuestras armas; pero siendo el blanco del furor de sus sangrientos é incendiarios prosélitos, que solo con la fuerza puede sujetar, empleando los batallones que habian quedado en dicha villa de Hernani de guarnicion, y al mismo tiempo de reserva. Mas de 500 barriles de cartuchos, un número considerable de fusiles, los dos campamentos abandonados, otra porcion de tiendas empaquetadas, una considerable porcion de zapatos, galletas, menestra, bacalao y otros varios efectos y útiles de artillería y fortificacion, entre ellos un furgon con cohetes, los avantrenes, prolongas ect. son el fruto de nuestra victoria, en que la proteccion visible del Cielo se ha visto á nuestro favor, pues es increíble el corto número de heridos con que se ha comprado: en su consecuencia, un solemne *Te-Deum* cantado al otro dia en la parroquia de esta villa con asistencia del General Uranga y su acompañamiento, ratificó nuestra veneracion y reconocimiento al ALTISIMO por haber concedido á nuestras armas un triunfo tan completo. Aun con mas pompa volvió á cantarse otro el Domingo 17, destinado á la fiesta y solemnidad de Nuestra PROTECTORA Y GENERALISIMA MARIA SANTISIMA DE LOS DOLORES, bajo cuyo nombre y Lábaro se batien nuestro Católico Monarca y todo su fiel ejército; y despues de una misa cantada en la iglesia parroquial á que asistió el mismo Excmo. Sr. Capitan general, el Comandante general de la Provincia, Plana Mayor y demás gefes y oficiales que no estaban de servicio, como tambien el ayuntamiento, varias personas de distincion, un numeroso concurso, las compañías de los bravos paisanos armados, que formados dentro del Santo Templo, postrando ante el DIOS de los ejércitos las armas que tan dignamente han sabido emplear, se sirvió una comida preparada para ellos por aquella Ilustre Corporacion, en la que reinó la mas pura alegría. A la tarde se divirtió al público con una novillada, y por la noche se sirvió un abundante refresco en la casa municipal á los gefes, oficiales, empleados públicos y demás sugetos distinguidos, concluyéndose así las muestras de alegría con que debia celebrarse una victoria tan completa y que hace tanto honor á la causa de la legitimidad, como cubre de oprobio á nuestros enemigos tan feroces como cobardes, y á los que, á pesar de nuestro resentimiento y de que sus inhumanos y destructores hechos los escluyen de la fé de los tratados, se ha dado cuartel, trayéndolos sin que recibiesen un insulto, por entre los mismos á quienes acababan de reducir á la miseria y á la desesperacion, y que al mismo tiempo les han prodigado los auxilios que reclama la humanidad, y á que tan poco acredores eran por su fria y bárbara crueldad."

Las córtes siguen ocupadas en tratar de la reforma del clero, y en atacar al nuevo ministerio, ensangrentándose especialmente contra Pita Pizarro.

Fontan dijo en la sesion del 9: señores yo soy responsable del tiempo que hago perder á las córtes, y creo que debemos desentendernos de tales cuestiones, cuando está el

enemigo á las puertas: si señores, á las puertas, porque lo tenemos á 14 leguas.

Gonzalez respondió, que lo primero de todo era castigar en el ministerio las infracciones de constitucion. Las córtes aplaudieron esta respuesta, y parece se preparan á erigirse en tribunal de justicia para condenar á Pita Pizarro.

Olózaga volvió á interpelar al ministerio sobre el estado de la guerra y aproximacion de las facciones; pero los ministros han conseguido intimidar á los diputados diciendo, que no puede tratarse esta cuestion en el congreso, porque envuelve riesgos de mucha gravedad.

El titulado gobernador de Pamplona en una proclama dirigida á los asesinos de Sarsfield y Mendivil, dice entre otras cosas: *vosotros correspondereis con el honor que os distingue...* El señor gobernador nos dirá si el honor que distingue á esa canalla consiste en haber asesinado á sus gefes indefensos, en haber atropellado á los habitantes pacíficos, en haber robado al vecindario sin distincion de colores, y en haberse manchado con los crímenes mas horribles que recuerda nuestra historia; Qué desfachatez! Qué escándalo! Falta el sufrimiento para oír con ánimo sereno el que á una gavilla de foragados que merecia ya haber expirado en un cadalso, se le hable del *honor que les distingue*, y se le diga *que conserven ileso su glorioso nombre...* Qué lenguaje tan indigno! *Nombre glorioso, y gloria ilesa y sin mancilla*, la de una turba execrable de sicarios, cuyo recuerdo será transmitido con horror á las generaciones futuras! ¡Siglo de la filosofía y de las luces! ¡Siglo de maldicion y de oprobio! ¡A ti estaba reservado el ver canonizados los crímenes, y atropellados todos los derechos de la razon, y las máximas de la moral eterna!

El *Eco* ha dicho, que una faccioncilla que principió á formarse en los alrededores de Sigüenza ha tomado tal incremento, que marcha ya orgullosamente Tajo arriba, y que no cortándole los vuelos muy pronto, el resultado será que dentro de poco tiempo habrá que emplear solo contra ella una fuerte division, PORQUE YA SABEMOS, añade el *Eco*, LA RAPIDEZ CON QUE SE AUMENTAN LOS CARLISTAS.

Estamos de acuerdo con el *Eco*; pero séanos licito preguntarle: ¿cómo se ha dicho tantas veces por los periódicos revolucionarios que la causa de *Isabel segunda* es eminentemente nacional, y que la del *Pretendiente* no cuenta con las simpatías del país?

Cuando la guerra estaba reducida á Navarra y provincias Vascongadas se nos repitió hasta el fastidio, que todo el partido de CARLOS V venia á consistir en un miserable rincón de la Península. Poco despues se pronunciaron Cataluña, Aragon, Valencia, la Mancha, Castilla, Extremadura y Andalucía; y hoy se manifiesta por todo el resto de España el fuego santo de la adhesion mas pura á la causa de la Monarquía, á la causa de la moral y del orden. Ni todos los esfuerzos de la usurpacion, ni sus levadas numerosas, ni la *cuadruple-alianza* con todas sus legiones, ni toda la tierra y los abismos, han sido bastantes para evitar los progresos de esa faccion *despreciable y anti-nacional*, segun el lenguaje favorito del gobierno y sus periódicos.

El que defiende una mala causa por necesidad incurre en las mas absurdas contradicciones. *No es nacional la causa de Don Carlos*, dijo el gobierno revolucionario; pero á renglon tirado pidió de rodillas la intervencion de la Francia, del Portugal y de la Gran Bretaña. *No es nacional la causa de Don Carlos*, dijo la prensa periódica; y luego brama porque la *cuadruple-alianza* no franqueó á Isabel sino veinte mil soldados, y porque las facciones pululan en todas partes, sin que haya fuerzas capaces de reprimir el pronunciamiento de casi todas las provincias del Reino. El *Eco* mismo, que aun insiste en la bobería de que la causa de Isabel está apoyada en el voto universal de los españoles, dice: *que es bien sabida la rapidez con que se aumentan las facciones carlistas*, y esto no solo en ese rincón miserable, como llamaron antaño á Navarra y las Provincias, sino en toda la estension del Reino, sin exceptuar la Andalucía, la cual al ser recorrida por la expedicion de Gomez, hizo ver que sus simpatías no eran ciertamente por la causa de Isabel. Y sin embargo de tantos desengaños, ¿aun insistirá la prensa periódica en el delirio de su pretendida nacionalidad? *Mentita est iniquitas sibi.*